

江苏的发展历来是中外媒体的关注焦点,记者们的提问直接干脆。

江苏团开放日,112家中外媒体竞相“追苏”,热辣提问一连串: 江苏的钱够花吗? 如何保证空气质量?

昨天上午9点,江苏代表团全体审议对中外媒体开放。“钱袋子”够不够花,江苏如何治霾……引得媒体争相提问。来自112家中外媒体的156位记者,将会议现场围得水泄不通。晚来的记者没抢到好位置,干脆直接席地而坐。

现代快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜



江苏团开放日

现场

记者没抢到会,省长安排会后“加访”

新华社、央视、美国道琼斯通讯社、朝日新闻、香港亚视、台湾联合报、上海第一财经……在会场门口的媒体签到表上,记者看到,几乎所有的中外大牌媒体记者,都赶到了江苏团所在的人民大会堂西大厅“追新闻”。

“我来自台湾,想帮台商问一下,来江苏投资创业有什么优惠政策?”台湾联合报记者林海早就到了,抢占了一个不错的位置,希望能被点到提问。上海第一财经的记者朱宁煌则关心江苏的外贸发展,“江苏是沿海经济大省,我最关心的是外贸发展。”提及江苏的外贸现状,他侃侃而谈,可见功课早已做足。

江苏团的开放日有多火?记者8点20左右

赶到会场时,靠近发言席的位置早已被占满,后面再晚来一点的记者便找不到座位了,不少同行要么直接站着听,要么干脆直接坐在了地上。

“给台湾媒体一个机会吧”、“我想问一下教育问题”……尽管会议时间到了,但没抢到提问机会的记者仍不甘心,高举着手直接大声喊道。对此,全国人大代表、江苏省省长李学勇笑着说抱歉,同时,为了不让记者失望而回,他随后安排了两位代表接受采访,一位是江苏省人大常委会常务副主任张卫国,回答台湾记者的提问;一位是江苏省教育厅厅长沈健,回答有关教育的问题。



江苏团开放日,记者们争相举手提问 赵晓明 摄

代表做“广告”：“我在泰州等着你”

“作为一名老代表,我履职5年来,见证了社会经济发展给百姓带来的影响。”泰州市邮政局江平路支局长何健忠代表在发言中,讲了他在基层的感受和体会。

光讲他觉得还不够,于是又补充说了一句,“百闻不如一见,诚邀媒体和各位朋友到我们江苏走一走,看一看。”

到江苏看什么?何健忠振振有词做起了“广告”,“如果你想感受幸福中国,请你来江苏;如果你想感受美丽中国,请你到泰州来;如果你想感受人文中国,请你到泰兴来。”说完后还加了一句很诗意的话:“无论你去不去,我一直都在泰州等着你。”会场顿时笑声一片,紧接着报以热烈的掌声。

亮点

江苏发展是全国的缩影

在会议一开始的审议中,江苏省副省长徐鸣代表第一个发言。“政府工作报告求真务实,我们听了倍感亲切,因为江苏发展是全国发展的缩影。”他介绍说,近5年,江苏省国民生产总值连跨3个万亿元台阶,由于注重量质并举、转型升级、统筹兼顾、生态保护、以人为本,江苏经济稳中有进,人民生活水平得到明显提高。

苏州市市长周乃翔代表说,“我们要将基础设施建设进一步向农村延伸,让农民与市民平等分享发展成果。”淮安市委书记

姚晓东代表说,全面建成小康社会的目标,目前4大类25个指标中,淮安已有22个达标,已进入全力攻坚关键期。南通市市长张国华代表说,“我们要构筑成果共享、安定和谐的社会格局,让老百姓顺心、安心,有幸福感、归宿感。”

南京市浦口区霞光幼儿园园长蒋宇霞是一位农民工代表。她呼吁政府在推动义务教育均衡发展的同时,推进学前教育均衡发展,让农民工子女能分享到优质学前教育资源。

热辣提问

广东媒体:江苏这个“追兵”越来越近

在媒体提问环节,第一个获得提问机会的广东媒体羊城晚报,便抛出了一个很“热辣”的话题——江苏和广东的“你追我赶”。

不久前公布的数据显示,2012年的GDP排行,广东第一,江苏第二,且差距不断缩小;江苏人均GDP高于广东。

广东代表团这几天的讨论中,就不断慨叹“追兵越来越近”。昨天上午,江苏团开放日,广东媒体干脆直接“找上门”抛出这个话题。

江苏省经信委主任徐一平代表说,江苏和广东的经济发展,其实有很多相似之处。广东作为改革开放的先行试验区,积累了很多宝贵经验值得江苏学习。虽然江苏的人均GDP高于广东,但去年GDP总量仍然比广东少了3000亿元左右。江苏也要向广东、向其他地区学习,进一步提高自身发展水平。

新华社:江苏城镇化有何思路

城镇化是今年两会的一大热词。作为经济大省,新华社记者关心的是,江苏对此有何发展思路?

“这个题目比较大,不过江苏一直在做。”省委书记罗志军代表说,对于城镇化,江苏省委省政府认识比较清楚,动手比较早,早在上个世纪80年代,随着乡镇企业兴起,江苏就提出了“城镇化”的概念。

“有机会的话,可以到江苏看一下。”罗志军指出,江苏不可能把所有的农村全部变成城市,也不可能把所有的农民全部变成市民,但今后的农村要像现代化的农村,小康社会的农村,城市也要像现代化的城市,小康社会的城市。在这个过程中,基本公共服务一体化也要得到实现。

罗志军表示,在“中国梦”的江苏篇章中,做好城镇化、城乡一体化是重中之重,希望也能取得很好的成功。

央视:江苏的钱够不够花

2012年,江苏人均GDP突破1万美元,财政收入增速13.8%。中央电视台记者注意到,江苏的财政收入增速比以往慢了一点,“要继续保持江苏相对较高的公共服务水平,钱够不够花?”

“跟要解决的问题相比,我们的钱不够花。”李学勇坦率回答说,江苏要解决的问题很多,包括推动经济转型升级,促进民生事业发展。

对此,江苏一贯重视保障和改善民生,坚持公共财政向民生方面倾斜。

随后,李学勇如数家珍般报出了一连串数字,其中提到,今年把全省财政预算的75.8%用于发展民生和社会事业,总共投入5884亿元,其中省级财政超80%用于改善民生。

“公共财政投入民生,不仅要看平均数,还要看大多数,更要关注特殊困难群体,缩小城乡差距。”李学勇特别强调说。

香港媒体:江苏怎样“保”空气质量

“这次来开会,我看到一些南方团的代表随身带着救心丸,可能是对北京的空气有些担忧。”凤凰卫视记者关心的是环境问题,她问,江苏在环保方面是怎么做的?

江苏省环保厅厅长陈蒙蒙代表概括了五个关键词:绿色考评、源头管控、过程控制、治污减排、法制保障。

他介绍,江苏在全国率先提出节约优先环保优先,将环保作为小康考评指标中很重要的指标,实行“一票否决”。这些年全省已经关停了5000家产能落后的化工企业和钢铁企业。